

## A Szegedi Katolikus Növédő 9 szociális intézménye

(A Délmagyarország munkatársától.) A Szegedi Katolikus Növédő Egyesület szerdán délután fél öt órai kezdettel tartja meg huszonnyolcadik évi rendes közgyűlését egyesületi székházának dísztermében alapító elnökszónyának, dr. Raskó Istvánnak elnökletével. A közgyűlésre szóló meghívó beszédes tömörséggel ismerteti ennek a nagyszerűen működő jótékony célú egyesületnek jól elgondolt és felépített szervezetét, amely nemes, emberi célok szolgálatában áll.

Ezt a régi szegedi egyesületet dr. Raskó Sándorné agilitása hívta életre 1909-ben. Célját az ismertető így határozza meg: a katolikus nők védelme, hitvédelem, szociális és karitatív tevékenység. A nővédelem intézményes megoldása céljából fennállása óta egész sor karitatív intézményt szervezett és elérte, hogy ma már intézményes védelemben részesítheti a női csecsemőkorától agykoraig.

Nem kevesebb, mint kilenc önálló intézménnyel működik, de ezek az intézmények mind központi irányítás alatt állnak és céltudatosan dolgoznak a közös cél elérése érdekében. A Patronesse Testület az egyesület munkás szerve, amely minden intézménnyel bekapcsolódik az egyesület munkájába. A Leánykör az egyesület megalakítása óta megszokott nélkül működik. Célja a vallásos élet ápolásán kívül a serdülő leányok oktatása. A Zsófia Napközi Otthon, amely begavári Back Bernátné bőkezű adományából 1912-ben nyílt meg és azóta megszokott nélkül fennáll.

Évente átlag hetven-nyolcvan leánygyermek neveléséről, gondozásáról és a legtöbb esetben ételmezéséről is gondoskodik. A gyermekeket karácsonykor felruhazza, a rászoruló szülőket esetenként segíti. A Növédelmi Iroda a női és gyermekvédelmi szempontból szociális és karitatív munkát igénylők részére áll fenn és a szemérmes szegények segítetésének dolgát intézi. Az 1912 óta működő börtönmisszió és az 1930 óta működő fogházmisszió összeköttetést tart fenn az elítéltek és családjuk között és arra törekszik, hogy szabadulásuk után ismét megtalálják helyüket az életben. A kórházakban és a klinikákon ápoló beteg leánygyermekeket a huszonöt év óta fennálló gyermekkórház-misszió és a tíz év óta működő klinikai misszió tagjai keresik fel, szórakoztatásukról, nevelésükéről és oktatásukról gondoskodnak. 1924-ben nyílt meg a Szent Erzsébet Leányinternátus és otthon nyújt a főiskolai vidéki leányoknak. A Laboratóriumi Asszisztens-képző tanfolyam 1935 szeptemberében alakult, az egyetemen működik egyetemi tanárokból alakított szakbizottság felügyeletével és célja, hogy új kereseti lehetőséget nyisson a nők számára. Végül szépen működő intézménye az egyesületnek a népiskolai ebédeltetési akció, amely a mult tanévben a móravárosi, az idén a szilléri elemi leányiskolában indult meg és célja, hogy a rosszul táplált, legyöngült szerveztű iskolásleányok jobb táplálásáról gondoskodjék.

A Szegedi Katolikus Növédő Egyesület egyike Szeged legnépesebb egyesületeinek, taglétszáma megközelíti az ezret. Az egyesület igen nagy költségvetéssel dolgozik, mult évi zárszámadásának tanúsága szerint 31,443.59 pengő volt a bevétele, a kiadása pedig 30,451.30 pengő.

**Uj férfi kerékpár 75<sup>50</sup>!** (Készpénztérítés mellett) Azonkívül raktáron tartok e'sorrendű gyártmányú Kühne női és férfi kerékpárokat! Részletre is. Unió könyveske érvényes! Javításokat filléres áron vállallok! **Schön Henrik**, Tisza L. körút 37. (Református palota)

Hölgyek álma

**„TORNADO” hajszáritó-készülék** Legmodernebb! 20 perc alatt száritja a haját. Minden eddig használatban levő készüléket felülmul. Szegeden kizárólag az **„ELITE”** hölgytödrácsszalomban van használatban. Széchenyi tér 2.

## LÉGOLTALOM

Mit kell tudni az elsötétítési gyakorlatról

Amikor háboru veszélye fenyeget és légítámadás is várható, a város légoltalmi parancsnoka „csökkentett világitást” rendel el. A légi riadó jelre pedig a város „teljes elsötétítése” felől intézkedik.

A csökkentett világitás a háboru egész tartamára szól, a teljes elsötétítés pedig csak a légítámadás idejére. Csökkentett világitás elrendelése esetén csak a főlösleges fényforrásokat kell eloltani. Az uccák, terek, épületek megvilágitását a lehető legkisebbre kell csökkenteni, úgy hogy a lámpák a legkisebb gyertyafénnyel világítsanak. Azonkívül felülről és oldalról el kell takarni a lámpákat azért, hogy csak lefelé világítsanak. Célszerű az uccai lámpákat kék üveggel ellátni, mert a kék fény nehezebben vehető észre. Bizonyítják ezt a Berlinben tartott elsötétítési próbán szerzett tapasztalatok, mely szerint kékfényű lámpák fényköre 300 méterről már nem volt látható. A járművek világitását a lecsökkentett közvilágitáshoz hasonló módon kell szabályozni. Kirakatokat és reklámokat el kell sötétíteni. Minden ablakot el kell függönyözni úgy hogy még a püdlásablakok, üvegtetők, folyosók utján sem szűrődjék ki a szabadba semmi fény.

Teljes elsötétítés elrendelése esetén minden külső világitást azonnal és teljes mértékben be kell szüntetni. Uccák, terek, épületek megvilágitására szolgáló fényforrásokat egy percen belül kell eloltani.

A járművek álljanak meg és oltsák el lámpáikat. A lakásokból, üzemekből és általában hármely helyiségből még az ajtók nyitogatása által se jusson ki semmi fény. Minden lakásban a légi riadó jelre olyan gyorsan oltsanak ki minden szabadba sugárzó fényt, amilyen gyorsan csak lehet.

Szegeden a Nagyköruton belül eső részben a villanyvezeték olyan berendezésű, hogy a közvilágitás vezeték nincsen elkülönítve a magvilágitási vezetéktől. Ennélfogva külön és csak a közvilágitás központilag nem oltható el. A teljes elsötétítés tehát ezidőszert csak úgy történhet, hogy a villanygyár az áramszolgáltatást központilag az egész város területére megszünteti. Elalszanak tehát úgy a közvilágitási, mint a magvilágitási lámpák, valamint megállanak a villanymotorok.

A június 14-én tartandó elsötétítési gyakorlat alkalmával a város elsötétítését az elmondottak szerint hajtják végre.

Ez a gyakorlat június 14-én 11 óra 10 perckor kezdődik és 11 óra 40 perckor ér véget a következő beosztással:

11 óra 10 perctől 11 óra 15 percg a légi riadó jelek leadása.

11 óra 16 perctől 11 óra 25 percg csökkentett világitás

11 óra 26 perctől 11 óra 35 percg teljes elsötétítés.

11 óra 36 perctől 11 óra 40 percg a légi veszély elmúlt jelek leadása.

A légi riadó jeleket már ismertettük a két gyakorlat alkalmával: szaggatott szirénabugás és a harangok félrevereése.

A csökkentett világitás keresztülvitele tulajdonképpen a gázlángok és a villanyégők legerjesztése által történik.

A teljes elsötétítés a gáz- és villanyáramszolgáltatás teljes megszüntetése folytán következik be és a város egész területére kiterjed.

A légi veszély elmúlt jeleket ugyancsak ismertettük már: folytonos szirénabugás és rendes harangozás.

Az elsötétítési gyakorlat legfontosabb része a 11 óra 26 perctől 11 óra 35 percg tartó teljes elsötétítése a városnak, amikor is 10 percg a

város teljes sötétségbe borul.

Mint hogy pedig a mindennapi élet az elsötétítés tartama alatt is tovább folyik, ezért esetleges zavarok, félreértések elkerülése, valamint bal-esetek megelőzése, stb. céljából fontos tudni a következőket:

Ajánlatos, hogy mindenki gondoskodjék előre tartalékvilágitásról. Ennek olyannak kell lenni, hogy bent a lakásban a szükséges mozgáshoz, munkához kellő fényt szolgáltatson. Azonkívül kellő biztonságot nyújtson, ne robbanjon, tüzet ne okozzon és könnyen legyen kezelhető. Felhasználható ilyen szükségvilágitáshoz a petroleum-lámpák, valamint a gyertyák is, azonban legalkalmasabbak a villamos kézi- vagy zseblámpák. Gyufát, gyujtót állandóan meghatározott helyen kell tartani, hogy szükség esetén a sötétben is megtalálható legyen. Ezt a szükségvilágitást úgy kell elhelyezni, hogy sem az ajtón, sem az ablakon, vagy egyéb nyílásoknál a külső világba fény ne sugározzon ki. Ajtókat, ablakokat be kell csukni, redőnyöket, függönyöket leereszteni. Ha az ablakon függöny nincs, az ablaktáblára alkalmazott papirragasztással kell megszüntetni a belső világitásnak a szabadba való átszűrődését.

A nyitva lévő gázcsapokat és pedig úgy a világitási, mint a főzőgázcsapokat el kell zárni. Ha a gázvezeték csapjait nem zárjuk el, akkor a gázszolgáltatás megindulása után a helyiségekben gázömlés következik be, amelyet ha nem veszünk észre, mérgezést, vagy robbanást okozhat.

Ugyancsak el kell zárni a vízvezeték csapokat is. A vízszolgáltatásban is állhatnak elő zavarok és ha később, a sötétben nem tudjuk a vízcsapot elzárni, vagy elfelejtjük, a vízszolgáltatás megindulása után a lakásban vízömlés következhetik be, ami a mennyezetet átáztatja és súlyos károkat okozhat.

Lépcsőházak belső világitásáról gyertya, vagy zseblámpa beszerzésével kell gondoskodni. Mint hogy a kapucsengők a villanyáramszolgáltatás megszüntetése folytán nem működnek az elsötétítés tartama alatt, a ház mesterek bezárt kapu esetén a lakók bebocsátásáról megfelelő módon gondoskodjanak.

Kórházakban, klinikákon, súlyos betegeknek a szükségvilágitó eszközök beszerzése feltétlenül szükséges. Ivóvíz tartalékolásáról is ajánlatos előre gondoskodni.

Azokban az ipari üzemekben, ahol éjjeli munka villanymotorral folyik, legkésőbb a légi riadó jelek leadásakor a motorokat ki kell kapcsolni. Erre azért van szükség, mert a légi riadóval egyidejűleg a csökkentett világitás végrehajtása indul meg, ami a feszültségnek állandó leszállításával jár és amit a motor már nem bír el. A motor újra csak akkor indítható meg, amikor a villanytelep a rendes feszültségű áramot szolgáltatja. Ezt abból lehet megállapítani, hogy a villanylámpák fokozatosan felerősödve teljes fényre égnek.

**Arany Ezüst**  **JAVÍTÁSOK jó áron**  
**GYÖRI** NEL KLAUZÁL-TÉR 2  
**ARANY EZÜST BEVÉLTÁS**

**RHEUMA,**  
köszvény, csusz, ischias, ízületi fájdalmait  
**gyógyíttassa** Budapesten a  
**HUNGÁRIA FÜRDŐ**  
alkoholos **törkölyfürdőjében.**  
VII., Dohány u. 44. Orvosi felügyelet.  
Olcsó pauszálé árak. Ellátás és szobákról  
gondoskodunk az épületben levő  
**Continental szállóban.**  
Ismeretetőt küldünk.

**KETTER éttermei**  
Buda, XI. ker., Horthy Miklós-ut 48 szám.

Szép és kellemes kerthelyiségében esténként és ünnepnapokon a déli **Lakatos Flóris** és cigányzene-kara muzsikál.  
Elismert jó konyha. Fajborok. Dreher sörök.  
Szegediek állandó találkozó helye.